Fraktion in der Stadtvertretung
der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 03.02.2014

Anfrage

Sehr geehrte Frau Oberbiirgermeisterin!

Das Kif6G MV sieht unter § 8 Absatz 4 ,Bildungs- und Erziehungspartnerschaft” vor,
dass die Elternrdate in wesentlichen Angelegenheiten der Kindertageseinrichtung
mitwirken sollen. Dazu gehéren die Weiterentwicklung der padagogischen Konzepti-
on, die Essensversorgung, die Offnungszeiten und die Teilnahme an der Verhand-
lung Uber die Leistungsentgelte. Zuletzt beklagten Eltern die mangelnde Einbezie-
hung im Zusammenhang mit der Gebihrenerhdhung bei der AWO KITA ,Kleine
Schuizen”.

Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung nachfolgender Fragen:

1) Wie wird die gesetzlich vorgesehene Elternbeteiligung bei den unterschiedii-
chen Tragern aus Sicht der (Fach-) Verwaltung aktuell sichergestellt?

2) Wer ladt zu den Entgeltverhandlungen ein und wer zeichnet dafir verantwort-
lich, dass die Elternvertretungen vom Verhandlungstermin und Ort Kenntnis
erhalten?

3) Inwieweit wird bei der Festsetzung der Verhandlungstermine darauf geachtet,
dass diese so angesetzt werden, dass eine Elternbeteiligung mit Blick auf de-
ren berufliche Verpflichtungen auch tatsachlich realisiert werden kann?

4) Wie bewertet die (Fach-) Verwaltung die rechtliche Zulassigkeit einer Ent-
scheidung zur Leistungsentgelt- und damit Elternbeitragserhdhung ohne
nachgewiesene, reale Mitwirkungsmoglichkeit gemaf § 8 Absatz 4 KifoG?

5) Inwieweit konnte die Stadtvertretung das Jugendamt durch einen entspre-
chenden Beschluss verpflichten:
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a) kunftig die Einladung der Elternvertreter zur Verhandlung der Leistungsentgel-
te sicherzustelien?

und
b) den Nachweis Uber die realé Mitwirkungsmaoglichkeit der Elternvertretungen
im Zusammenhang mit Beschiussvorlagen zur Erhdhung von Leistungsentgel-
ten zu verlangen?
Herzlichen Dank fur ihre Mihe.
Mit freundlichen Griflien
Henning Foerster

Stellv. Fraktionsvorsitzender
DIE LINKE in der STV Schwerin
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Anfrage zur Bildungs- und Erziehungspartnerschaft gemit Kindertagesférderungsgesetz

Mecklenburg - Vorpommern

Sehr geehrte Damen und Herren,

lhre Anfrage vom 03.02.2014 méchte ich wie folgt beantworten:

1) Wie wird die gesetzlich vorgesehene Elternbeteiligung bei den unterschiedlichen Tragern

aus Sicht der (Fach-) Verwaltung aktuell sichergestellt?

Gemai § 16 Abs. 1 Kindertagesforderungsgesetz Mecklenburg — Vorpommern (Kif6G M-V) soll
der értliche Trager der offentlichen Jugendhilfe Vereinbarungen (ber den Betriecb der

Kindertageseinrichtungen mit den Einrichtungstragern nach §§76b  bis

78e des

Sozialgesetzbuch Achtes Buch (SGB VIIl) abschlieBen. Hiermit werden Inhalt, Umfang und
Qualitat der Leistungsangebote sowie differenzierte Enigelte fir die Leistungsangebote und die
betriebsnotwendigen Investitionen der Kindertageseinrichtung festgelegt.
An diesen Verhandlungen koénnen geman § 8 Abs. 4 KifdG Vertreter des Elternrates beratend
teilnehmen. Eine gesetzlich verpflichtende Eiternbeteiligung an den Entgeltverhandlungen sieht
§ 8 Abs. 4 KifdG nicht vor, er rdumt dem Elternrat lediglich das Recht ein, an den

Verhandlungen teilzunehmen.

Aus Sicht der Verwaltung wird eingeschatzt, dass die Beteiligung der Elternvertretungen der

Kitas an den Verhandlungen unterschiedlich gehandhabt wird.

2) Wer ladt zu den Entgeltverhandiungen ein und wer zeichnet dafar verantwortlich, dass die
Elternvertretungen vom Verhandlungstermin und Ort Kenntnis erhalten?

Nach Prifung aller Unterlagen und einem Vorgesprach mit dem Einrichtungstriager wird ein
Verhandlungstermin von Seiten der Verwaltung mit dem Einrichtungstrager abgestimmt.
Die Information und Terminabstimmung mit der Elternvertretung erfolgt durch den Trager der

Kindertageseinrichtung.

Die Verwaltung hat im Vorgesprach stets erfragt, ob die Eltern Ober den Aufruf zur Verhandlung

informiert wurden.
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Bei Abwesenheit der Eiternvertretung bei Verhandlungsbeginn wird durch die Verwaltung
nochmals erfragt, ob die Elternvertretung an den Verhandlungen teilnimmt.

3) Inwieweit wird bei der Festsetzung der Verhandlungstermine darauf geachtet, dass diese
S0 angesetzt werden, dass eine Elternbeteiligung mit Blick auf deren berufliche
Verpflichtungen auch tatsachlich realisiert werden kann?

siehe zu 2.)

4) Wie bewertet die (Fach-) Verwaltung die rechtliche Zuldssigkeit einer Entscheidung zur
Leistungsentgelt- und damit Elternbeitragserhdhung ohne nachgewiesene, reale
Mitwirkungsmoglichkeit geman § 8 Absatz 4 KifaG?

Die Vereinbarung Uber die Leistung, Entgelt und Qualitatsentwicklung erfolgt zwischen dem
ortlichen Trager und dem Trager der Kindertageseinrichtung gemaR § 16 KiféG i.V.m. §§ 78b bis
78e des SGB Vil

Eine gesetzliche Mitwirkungspflicht der Elternvertretung beim Vertragsabschluss besteht nicht.
Von daher geht die Landeshauptstadt Schwerin davon aus, dass die Entgeltvereinbarung
wirksam ist. 5

9) Inwieweit kénnte die Stadtvertretung das Jugendamt durch einen entsprechenden
Beschluss verpflichten:

a) kinftig die Einladung der Elternvertreter zur Verhandiung der Leistungsentgelte
sicherzustellen?

b) den Nachweis (iber die reale Mitwirkungsméglichkeit der Elternvertretungen im
Zusammenhang mit Beschlussvorlagen zur Erhéhung von Leistungsentgelten zu
verlangen?

Das Amt fOor Jugend, Schule und Sport zu verpflichten, daflr zu sorgen, dass die
Elternvertretung, an den Verhandlungen tber die Vereinbarung der Leistung, Entgelt und
Qualitatsentwicklung teiinimmt, ist rechtlich nicht vorgesehen. Ansprechpartner fur die
Elternvertretung ist der Trager der Kindertageseinrichtung. Die Verwaltung sollte daher nicht
regeind in das Verhéitnis zwischen dem Trager der Kindertageseinrichtung und dem Elternrat
eingreifen.

Der § 8 Abs. 4 KifdG berechtigt die Elternvertretung, Informationen vom Einrichtungstrager
einzuholen.

Es sollte zwischen den Einrichtungstragern und der jeweiligen Elternvertretung stets ein
transparentes Miteinander geben.

Mit freundlichen Gri

0 . i L

i
Angelika Gramkii)vy
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